

教 学 简 报

[2022] 第一期 (总第一百六十期)

大连开大开放教育处

2022 年 3 月 27 日

内 容 提 要

【教学动态】

- ★ 学校召开开放教育迎评工作大会
- ★ 学校召开分校校长评估工作座谈会
- ★ 开放教育直属学院组织师生收看“开学第一课”
- ★ 开放教育直属学院开展教师培训及新聘教师试讲活动

【教学检查】

- ★ 关于 2022 春学习网教学资源建设更新等情况的第一次教学检查通报
- ★ 关于 2022 春直播课第一次教学检查情况的通报

【教学动态】

学校召开开放教育迎评工作大会

为了做好迎接教育部和国家开放大学 2023 年春季对我校开放教育办学评估工作，3 月 10 日，学校在白云校区召开迎评工作大会，学校评估办主任、副校长李国艳主持会议，学校党委书记、校长杨跃权参加会议并讲话。评估办常务副主任刘西平就学校自评自查自改和评估准备工作作说明。



杨跃权在讲话中指出，迎评是全校性全局性工作，要举全校之力抓好。要以迎评为契机，牢固树立正确的质量观，规范办学行为，提升开放学历教育质量。要合理确定招生规模，清理不规范的合作办学单位，提高自我招生能力。要坚持问题和目标导向，做到思考在前，行动在先；边查边改，立行立改。评估领导小组全体成员要全力以赴，切实为评估工作顺利开展提供有力保障，评估办和工作小组成员要勇于担当负责、细化分工，各分校（学院）、学习中心要明确评估的职责任务、评估工作流程及指标体系，保证评估工作顺利进行。

李国艳在主持会议时强调，各部门要传达落实学校要求，各相关职能部门要提高政治站位，树立迎评工作人人有责，评估指标人人相关的观念。校内要形成人人了解评估、人人关心评估、人人参与评估、人人为评估作贡献的良好氛围。

学校迎评领导小组成员，评估办、开放教育处、开放教育直属学院、社区大学等人员，校内开放教育兼职教师，分校和学习中心主要领导在白云校区主会场参会，各分校、学习中心教职员工远程视频收看。

学校召开分校校长评估工作座谈会

3月10日，学校在白云校区九楼会议室召开分校校长评估工作座谈会。学校党委书记、校长杨跃权主持会议并讲话。副校长李国艳、评估工作领导小组相关成员及分校校长参加会议。

杨跃权在讲话中强调，一是要抓好迎评工作，以质图强，办人民满意的开放教育；二是要抓好转型发展，要从学历补偿转向知识补充，由文凭提升转向技能发展，重视线上线下教学相结合，寻找发展新的增长点。三是要有所作为，以评估促进规范办学体系，提升开放学历教育质量。

评估办常务副主任刘西平发言中谈到，学校领导高度重视此次评估工作，希望各分校能够进一步厘清思路，齐心协力把评估工作做好。

会上，各分校校长先后发言，在介绍本单位基本情况和评估准备工作的基础上，一致表示要全力以赴，凝心聚力，配合总校圆满完成评估工作。同时也从不同的角度对学校工作提出了意见和建议。

开放教育直属学院组织师生收看“开学第一课”

2月28日，国家开放大学党委委员、副校长李松讲授主题为“求学国开 逐梦未来”的开学第一课，开放教育直属学院全体师生通过线上线下多平台第一时间进行了收看。

开放教育直属学院党总支书记董占国、院长刘丹带领学院行政岗位教师在教学楼203教室进行了实时收看，专职专任教师及学生通过线上平台进行了收听收看。开放教育同学们利用业余时间认真观看了课程内容，课后大家在班级微信群和QQ群围绕开学第一课内容开展了深入研讨。大家纷纷表示李校长的直播话语朴实，内容丰富，润物无声，沁人心田，通过追忆国开校史、话优秀学子、讲国开精神激励国开全体师生铭记光荣历史，传承国开文化，为全体国开师生上了生动的人生一课。

杨冰洁老师表示通过收看国开第一课提振了精气神，新学期伊始，作为一名教师要像第一课讲到的一样，善于激发开放教育学子对待学业的挤劲、钻劲、韧劲，激励学生有效利用时间，合理处理好工学矛盾，以良好的面貌和精神状态迎接即将到来的2022春季学期。

20秋物业管理班班长曹永超利用业余时间在线收看了开学第一课，他表示通过学习开学第一课，让他更加深刻地了解了国开建校四十年来的光辉历史与新时期学校的新使命，为能成为一名国开学子而深感骄傲。新学期自己要树立远大理想、勤奋自律、求知善读、奋进

笃行，以优异的学业成绩和实干的工作态度回报学校的培养！

开放教育直属学院开展教师培训暨新聘教师试讲活动

3月1日下午，开放教育直属学院在教学楼10号机房组织开展了新学期第一次教师业务培训暨新聘教师试讲活动。

此次教师业务培训活动主题为“小鱼易连直播平台使用规范”。李倩老师在对21秋学期直播工具使用情况进行总结的基础上指出了存在的问题及不足，并结合2022年春季学期开放教育教学及相关工作的规范要求系统讲解了新学期直播工具的使用规范及操作技巧，针对上学期教学检查中发现的常见问题列举了直播平台使用中需要规避的问题清单。教师们纷纷表示，此次培训收获良多，对新学期直播课的高质量开展提供了保障。

2022春学期开放教育直属学院共有81位教师参与教学工作，其中新聘教师6位，学院为保障开放教育教学质量，特组织春季学期学院新聘任教师开展了试讲活动，本次试讲活动邀请开放教育处处长张友军，开放教育直属学院党支部书记董占国，院长刘丹，副院长陈凤鸣、邓志建、付振汉担任评委，涉及到的专业责任教师出席并参与了点评。评委们一致认为参与试讲的教师们准备充分、课件精美、教态良好、思路清晰，基本符合开放教育教学要求。刘丹期望教师们能够加强多媒体教育技术运用能力、深入了解开放教育学生学情，在备教材、备教法的基础上还要“备”学生，结合所授专业开放教育学生的特点加强理实结合，深入探索开放教育教学方法，以高素质师资引领开放教育高质量发展。

【教学检查】

关于2022春学习网教学资源建设更新等情况的 第一次教学检查通报

按照学校开放教育工作有关安排，开放教育处组织人员对截至国开学习网上403门课程的教学资源建设更新及课程讨论区建立等情况进行了专项教学检查，现通报如下：

一、总体情况

本次教学检查截止时间为3月21日。403门所检课程主要是老生课程，包括统设课与自开课。

检查结果显示,绝大部分课程都及时完成了教学资源建设及更新,资源内容比较丰富,并分办学单位建立了课程讨论区;有19门课程既没有完成教学资源建设及更新,也没有建立课程讨论区;有28门只建立了课程讨论区,而没有完成教学资源建设及更新;有20门课程完成了教学资源建设及更新,但没有建立课程讨论区;有17门课程在进行搜索时显示“暂无消息”。

二、存在的主要问题

(一) 教学资源内容不全,不少课程存在着缺少诸如教师介绍、教学大纲、学习指导、复习指导等资源项的问题。

(二) 不少统设课程没有建立“分部自建资源区”等栏目,或者虽然建立了“分部自建资源区”,但相关资源及课程讨论区并没有放在这一栏目下,而是放在其他位置,并且名称标注不明显,这给教学检查带来了一定的难度(本次教学检查,主要以“分部自建资源区”里的内容为检查项,如果有课程建设了相关资源及课程讨论区,但检查结果显示为“无”,可与开放教育处联系,同时请尽快完成资源的位置迁移)。

(三) 少数课程的教学资源标题与内容不符,个别课程存在视频资源播放不了、文本资源打不开的情况。

请有关课程负责教师针对本课程所存在的问题尽快完成教学资源建设更新完善,并按照要求完成讨论区的建设。开放教育处将会组织开展后续专项教学检查。

关于 2022 春季直播课第一次教学检查情况的通报

按照学校 2022 年春季学期开放教育教学工作有关安排,开放教育处通过查看视频回放的方式对 3 月 14 日-3 月 20 日的直播课教学情况进行了检查,现将结果通报如下:

此次教学检查的直播课共计 283 门。绝大多数课程都能按照《大连开放大学在线直播课程管理规范(试行)》开展,教学准备充分,内容科学严谨,教师言行规范,熟悉直播课程软件操作,直播课后课程能正常回放。

同时,也有不少课程存在着以下问题:

一、对于直播课的时长,有关要求是不短于 70 分钟,但有不少课程时长没有达到这一标准,其中,有 18 门课程时间不足 50 分钟。

二、有 17 门课程没有设置“直播回放”,有 3 门课程的直播链接打不开。

三、有 11 门课程的视频回放有误,只有几秒至几分钟的视频,

且没有相关教学内容。

四、有 5 门课程没有 PPT 等课件展示，只是讲师在讲。

五、有 5 门课程的教学课件，只有一张 PPT，且内容比较简单。

六、有 4 门课程，教师只讲了十几分钟，可能是因为没有学生的缘故，后面的时间没有讲课。

七、有 1 门课程没有及时关闭直播录屏，课程结束后继续录制，导致视频总时长达到 4 个多小时。

八、有 1 门课程只有声音，而没有视频。

九、有 1 门课程中的影像播放内容没有声音。

十、有 1 门课程的教师，在课程准备时吃东西。

希望存在相关问题的课程负责教师尽快进行整改，在以后的直播教学中严格遵守相关要求，直播结束后及时检查回放视频，保证视频播放无误，共同促进开放教育直播课有序进行。开放教育处将会继续对直播课教学进行专项检查。